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‘Wir flhren Wissen.
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Man nebme ein flaches Stiick Holz, ein
wenig breiter als die Platine, welche man
lackiren will, und bringe es in die Form
eines gewihnlichen Pinselstiels, wie H in
nebenstehender Figur. Dann schneidet man
der Linge nach mit einer dicken Sige einen
Einzchnitt e hinein. Nun nimmt man einen
schwachen Streifen von weissem Flanell, so
lang als das Holz breit. ist, faltet ihn der
Linge nach ausammen, legt dann nussen um
den Flanell einen ebenso grossen Streifen
weissen Baumwollenstoff o und fiihrt dann
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mit der gefalteten Kante nach aussen. Man
klemmt nun den Stoff in dem Einschnitt vor-
Wiutig etwas fest und schiebt dann dureh
den iiber das Holz hinnumtahengen Stofl einen geraden Draht oder Holz-
stab r von etwa 8— 10 mm Btirke, so dass der Stoff reeht straff dariiber
p;EsEannt. ist. Dann befestigt man den Stoff n in dem Halter H durch
mehrere Schrauben, zieht den Drabt oder Holgstab r wisder heraus,
und der Pinsel ist zum Gebrauch fertig. Der porise Flanellstreifen
ssugt den Laeck em wnd hilt ihn, withrend der Streifen Baumwollenstoff
denselben verhindert, su frei abzufliessen und dem zu lackirenden Metall
eine glatte Oberfliche bietet, wihrend er gleichzeitig anch verhiitet, dass
anE l:lim Flanell Fasern sich anf die lackirts Fliiche setzen, Diese Art
von Pinsel darf nieht in das Gefiss mit Lack eingetaucht werden,
sondern man triigt den Lack anf denselben mittelst eines gewihnlichen
Pinsels auf, -

Gleich nach dem Auftragen des Lacks ist derselbe noch weich, erst
durch dus pachfolgende Erhitzen erhiirtet derselbe; es darf dieser Um-
stand alse micht fibersehen werden.

Unter sergfiltiger Beobachtung der in Vorstehendem egebenen
Winke ist es nach kurzer Uebung Jedem miiglich, die lﬁm:&t des
Lackirens von Messingtheilen 2n erlernen und diirfte dies namentlich
fiir solche Kollegen von Nutzen sein, welche, an kleineren Plitzen an-

sissig, in ihrem Wohnert Niemand baben, der sich speziell mit solchen
Arbeiten befasst,

J. K. i, &,

Die Berechnung von Uhrwerken, Fingerzeige fiir
angehende Uhrmacher.
(Fortsetzung ven No. 7.)

Nachdem nun alle zur Berechnung einer Uhr nothwendigen Einzel-
heiten angefiihrt sind, sollen im Nachstehenden einige ganze Ubrwerke,
wie sie hinfig vorkommen, durchgerechnet werden, und zwar in einer

beides in den eingeschnittenen Schlitz e eim, ]

| an und verwenden eine 0,6 mm starke Saite. Wir wissen, die Schour
trommel kann sich so oft drehen, als der Umfang derselben in der Fall
hilhe enthalten ist, ist die Fallhihe 756 mm, 3¢ dreht sich die Sehnur
196
trommel ‘H,T.;-?,'ﬁ = 6,4 mal. (3,14.37,6 = 118 mm ist der Unmfang
der Schnurtrommel),

Wihrend sich das Minutenrad 96 mal drebt, macht das Walzen
rad G4 Umdrehungen. Wihread einer Umdrebung des Walzenrades

: 96 ;
dreht sich also das Minutenrad 54 — 19 mal und das Uebersetsungs

verhiiltniss vom Walzenrad zum Minutenrad hejsst 1:15. Giebt man
dfﬂl Minutenrad auch ein 1%er Trieb, so hat das Walzenrad 1215 = |80
Zihne,

4. Das Bestimmen der Radgrissen. Zahn mit Liicke hojsst
Theilung, Wenn man die Theilung mit der Anzahl Zihne dee Rades
vervielfacht, so bekommt man den Umfang des Rades, Diesen Umfang
durch die Zahl 5, 1415 getheilt, giebt den wirkeamen Durchmesser des |
Rades, Die Hilfte des Durchmessers ist der Radius,

Nebmen wir fir
die Theilung aller Rider 1,67 mm, so bekommen wir

Durchmesser des Walzenrades = -]’%4£{}= 95,73 mm rund 9 mm
- » Minutenrades = i—ﬁ;FITDE = 51,00mm . 51 mm
‘- 1 Kigiabodestatar e ]-‘g?lf“ iy, T P Y,
o aller Triebe = -]-’i?l.’; » = 638mm , 64 mm
I i des Steigrades ist H.:I:IHEI:H}[I:II;:IEII zu . 37 mm §

5, Das Bestimmen des Gewichtes. Nehmen wi:i zur Be
rechnung des Gewichtes die Ziahnezahlen der Rider und den Radius des

Btgigrndzea .:Eltl.]d der Schnurtrommel, so giebt es, wenn wir in die Formel
VAT SR A ;
51 3 3¢ p Gie entsprechenden Zablen einsetzen

mu.an.gu.m,a_a_ 1 1 !
12.12.12.18.5 D04 Gramm rund 900 Gramm

Das Gewicht hiingt an eiger losen Rolle, muss also 2 , 900.~ 1800 Bv
schwer szein, wenn am Et,eigrad 1 Gramm Druck ist,

6. Die Grissenverhiltnisse des Gewichtes. Das Gewicht
besteht aus einer Messinghiilse, die mit Blej ausgegossen ist; s hat die
Form eines Cylinders, Der Inhalt eines Cylinders wird berechnet: Grand. |
Hiche mal Hihe, und in diesem Falle noch mal des spezifischen Ge-
wichtes von Blei = 114, Wenn wir die Dicke des Gewichtes zu 4 cm |
annehmen, so bekommen wir r.r.n.h g = 158(0); dafiir die Zahlen ein- §
gesetzt, giebt 2,2 .3,14. b, 11,4 = 1800 oder L . 2.2.3,14. 11,4 = 1800;

Darstellung, die leicht auf jede andere Aufgabe angewendet werden kann.
Aufgabe.
Fig. 80, Ein HﬁwiﬂhtwRﬂgflinteur mit Sekunden-
Eende], ohne Schlagwerk, mit ruhender
emmung und achttigiger Ganggzeit soll
berechmet werden. (Vergl. Fig. 30),
Aunfligun g.
I.DieUmdrehongszahl des Steig-
rades. Wir wissen, cfaaa das Sekunden-
pendel in der Stunde 3600 Ausschlige
macht. Joder Steigradzahn bewirkt zwei
Pendelsusschlige, Theilen wir demnach
die Ausschlige in der Stunde (3600) durch
die doppelte Anzahl Steigradzihne, so be-
kommen wir die Umdrehungszahl des
Steigrades. Geben wir dem gteigmd 30
* Zibne, so macht das Pendel bei einer
Umdrehung 2 mal 80 == 60 Aueschlige,

und dreht sich das Steigrad daher
3600

B0 =‘ﬁﬁ.|' mal in der Stunde.

2. Die Eeheraetaun%vum.ﬁinuten-
rad zum Steigrad, ir nehmen ein
Minutenrad an, das sich jede Stunde ein-
mal dseht. Wihrend einer Umdrehung
des Minutenrades macht das Steigrad 60 Umdrebungen. Wir machen
swei Riiderpaare: das Minutemiad und das Kleinbodenradtrieb, das
Kleinbodenrad und das Steigradtrieb, und miissen demnach die Zahl
60 in zwei Faktoren aerlegen. Die Zahl 60 bestebt aus 8. 7Y Wenn
im ganzen Werke 12er Triche verwendet werden, so erhalten wir fiir
dns Kleinbodenrad 7'y mal 12 = 90 Zahne und fir das Minutenrad
8,12 = 96 Zibne und es hat dann:

das Eteigra.d 30 Zahne und ein 12er Triebh,

das Kleinbedenrad 7's mal 12 = 90 Zahne und ein [2er Trieb,

das Minutenrad 8 mal 12 = 96 Zihne,

8. Die Uebersetzung vom Minutenrad zum Walzenrad, Die
Uhr soll in einem Aufsug 8 Tage gehen. Wenn wir, wie dies gewihnlich
der Fall ist, eine Im%aﬂa auwenden, so haben wir das Riderwerk
nur auf 4 Tage Gangzeit zu berechnen,

Das Minutenrad macht in der Stunde . . . . . | Umdrehung
. . w O oeinem Tage 34, 1 = 24 Umdrehungen,
» o in vier Tagen 4.24.1 = 95 Umdrehungen.

1800
daraus folgt h = P AT 12,5% em; also hat das Gewicht

eine Hiohe von 126 Millimeter,
Aufgabe,

Fine Federsuguhr mit rickfallender Hemmung, rundem Platinen,

14 Tage gehend, deren Pendel 140 mm lang ist, soll berechnet werden,
(Vergl. Fig. 31.)

Aufldsung. |

Fig, 31.

l.Ermittelung derPendel-
ausschlige. Beniitzen wir |
die Formel 1 : |, =n,? : n* setzen ,
die ung bekannten Zahlen ein,
far 1=09%4; ), = 140; n, = x
und n= 3600, so erhalten wir
994 : 140 = x* ; 3600; daraus '

folgt
, 394, 3600 . 3600
e e
12882 240 000
Ty 140
= 92 016 000 und

x == /42 016 (00 ,
= 3302 rond 9600 Ausschlige,
Das Pendel macht also in der
Stunde 9600 Ausschlige,

2. Umdrehung desSteigrades. Wir geben dem Steigrad 40 Zihne,
Jeder Bteijnadzahn bewirkt zwei Pendeiuuasthige. enn wir die
Pendelausschlige in der Btunde durch die doppélte Zihnezahl des Steijg-

rades theilen, so erhalten wir die Umdrehungen des Steigrades: das
giebt = -Eﬂ%= 120 Umdrebungen. Das Steigrad drebt sich 120 mal

in der Stunde.

d. Die Uebersetzung vom Minutenrad zum Steigrad. Das
Minuténrad dreht sich in der Stunde einmal und das Steigrad 120 mal;
Wenn wir das Minutenrad in das Kleinbodenradtrieb und das Klein.
bodenrad in das Steigradtrieb eingreifen Iassen, o haben wir zwei Rider-
aare und zerlegen daher die Zahl 120 in zwei Faktoren, das sind 10,12 &
eben wir dem Steigrad und dem Mittelrad Ter Triebe, so haben wir

fir das Mittelrad 10.7 = 70 Zabne und fiir das Minutenrad 12 .7
= Bd Zihne,

ﬂ'I“'«Ti:i:ul::gu:n wir nun den Durchmesser der Sehnurtrommel zu 37 mm

(Fortsetzung folgt.)

Varamtworilleh fAic dis Erdusilony bk Helmans ls Berlin. Rspadiden B. St ek al in Balis, Drosk von

. Horesnd, Albsny (P.-Terk). Misrzu drel Brilagen.

http:/idigital slub-dresden de/id204544682/63

B. Gemaeh in Borlin, Varireimay fir den Buahbesdsl: W, 1. K 0k 1 in Barkin, Agenter M Lonprika bal

STARNITLICHE
KUNSISAMMLUNGEN
DRESDEN



